

1949—2019

家国 70 建党70周年

牢记嘱托 奋勇争先

# “豫”见新农村 脱贫攻坚“邮”力量

## ——记邮储银行信阳市分行深耕金融扶贫



信贷员与村民们亲切交谈

**中国邮政储蓄银行**  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

### 致富路上的加“邮”站

习近平总书记强调，贫困帽子摘了，攻坚精神不能放松；不仅要脱贫，而且要致富，走向更加富裕的美好生活。

邮储银行信阳市分行注重把扶贫同扶志、扶智结合起来，提升贫困地区和贫困群众的自我发展能力和脱贫致富内生动力，变“输血”扶贫为“造血”扶贫，为奔小康加“邮”。

“助力光山麻鸭养殖”是邮储银行河南省分行就针对光山县金融扶贫开展的专项帮扶活动，全体员工自发捐款购置鸭苗，共21400多只，因地制宜帮当地贫困户找到了一条麻鸭养殖的脱贫致富路。

2017年，光山县方洼村赵炳春在打工时摔伤了脖子，治疗花光了所有的积蓄。为了照顾自己，妻子也辞去了临时的工作，家里失去了收入来源。

考虑到赵炳春不能干重活，驻村第一书记联系邮储银行信阳市分行捐赠了900只鸭苗给他。现在，赵炳春饲养的麻鸭已经繁殖到了2500多只，按照目前的市场行情，这些麻鸭可以卖到5万多块钱。此外，通过邮储银行小额贷款的支持，赵炳春还搞起了“稻虾共养”，两条“致富路”齐头并进，他也变成了当地远近闻名的“致富能手”。

在方洼村里，还有30多户老赵这样的贫困户获得了邮储银行信阳市分行的小额扶贫贷款的支持，金额共计149万元。通过银行“输血”，让村民学会自己“造血”，实现发家致富奔小康。

改善村容村貌，让民心“畅”起来。在助力脱贫攻坚的过程中，邮储银行河南省分行还向光山县文殊乡的方洼村、东岳村捐赠专款，用于贫困户的“五改一增”建设，截至目前，已完成77户贫困家庭的改造。

“水清了、山绿了、路宽了、村美了，俺家日子更好了。”提及村里的变化，文殊乡的村民们赞不绝口。

“我们将牢记习总书记调研河南时的嘱托，奋勇争先，进一步发挥网络优势、资金优势和专业优势，不断强化责任意识，勇于担当，主动对接并承担各类普惠金融服务工作，不断提升金融扶贫的力度和准度，进一步细化各项服务‘三农’举措、风险管理措施，巩固和扩大改革发展成果，更多更好地支撑地方经济发展，助力革命老区如期打赢脱贫攻坚战、助推乡村振兴战略实施，共建村强、民富、景美的新农村。”邮储银行信阳市分行有关负责人坚定地说。

### 脱贫致富路上的助力器

就业是民生之本，创业是就业之源。为助力乡村振兴战略实施，该行突出支持重点，加大对各类新型农业经营主体的信贷发放力度，满足其脱贫融资需求。同时，该行创新“银担合作”模式，通过与各级人社局合作，扎实推进“大众创业惠民”工程、“巧媳妇”工程等，对贫困地区返乡创业农民工、家乡妇女等群体提供创业担保贷款，支持其创业致富。

文殊乡方洼村王保华家，这几年的变化让村里人很羡慕：从一开始村里人人唯恐避之不及的贫困户，到现在令人羡慕的致富带头人，王保华凭着自己的干劲儿，实现了从致贫、脱贫到扶贫的“三级跳”。

以前，王保华一家主要靠夫妻俩外出打工挣钱维持生计。到2017年春天，因孩子上学读书等一系列问题，让王保华夫妻靠打工致富的梦想破灭了。

“那时，家中上有老下有小，我和妻子也很想留在家里挣钱，每天能看见父母和孩子是我们最大的心愿。可坐在家里怎么才能挣到钱呢？”王保华回忆说，正当他愁眉

不展时，精准扶贫政策疏解了他的难题。

根据有关政策，王保华被定为建档立卡户，可以享受5万元的精准扶贫产业贷款，给他带来了脱贫的希望。“这辈子我第一次遇到这样的好事。”5万元，对于王保华一家来说是个不小的数字。连续好几天，一家人坐在炕上一起盘算如何发展产业。经过全家的商量后，一致同意准备养猪。

说干就干，王保华在村两委及信阳行信贷员的帮助下，很快便顺利地贷下了5万元的扶贫贷款。他一家用2万元修建猪圈，用剩下的3万多元买了3头母猪，40头小猪。天道酬勤，到2018年秋天，王保华家的纯收入近6万元，猪存栏也达到近100头。

2016年3月份邮储银行总行与光山县人民政府签订了金融扶贫战略合作协议，为光山县量身打造了专属金融扶贫产品“惠农易贷”，积极创新精准扶贫模式。据统计，在信阳8个贫困县，邮储银行信阳市分行累计发放创业担保贷款11.65亿元，支持1.4万余人实现创业梦。



李廷鹏与客户交流情况

### 扶贫路上的贴心人

金秋时节，稻子飘香翻金浪。光山县文殊乡龙塘村，村民们拿着镰刀、开着机车，在田梗间来回穿梭，田地里到处是乡亲们忙碌的身影。淹没在丰收喜悦中的除了村民，还有深入田间的信阳分行信贷员：“李叔，我们前期已经将您的贷款手续全部走完了，今天就是来您家再签个手续，明天款就能到账上了。”

“邮储银行的贷款真方便，都是上门办理，可解决了我们贫困户的大麻烦。这3万元贷款下来，我可以扩大水稻种植差不多40亩，今年能增收不少呢。”站在金灿灿的稻田里，文殊乡龙塘村贫困户李廷鹏笑逐颜开。

李廷鹏夫妻双方主要从事水稻种植多年，之前因资金不足，无法扩大种植规模。

邮储银行光山县支行与各分包贫困村第一书记建立了常态化联系工作机制，及时获取有扩大生产需求的贫困户信息。

村两委了解情况后，为解决他的资金短缺问题，鼓励他申请了邮储银行的金融扶贫小额贷款，

跨越“资金高山”，全力实现一户脱贫带动一村脱贫，邮储银行信阳市分行特地开辟绿色通道，对扶贫贷款开通审查审批绿色通道，深入田间地头上门服务，用实际行动践行“扶贫路上的背包银行”，把金融信息送到贫困农户的家门口，打通了金融扶贫“最后一公里”。